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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
teieton szítma 124.

Felelős szerkesztő : i)r. Kiss Pál. 
FtmÖS SZERKESZTŐ TUEFOSt-SZ*»*: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
ílessewftv-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint kbzlfink.

Pályaválasztás előtt.
Makó, aug. 23.

A pályaválasztás gondjai most 
őrlik legjobban a szülőket. Ilyen­
kor dől el, hogy az elemi iskolán 
és a gimnáziumon keresztülvergő­
dött ifjakbó! orvos, ügyvéd, mér­
nök, tanár, vagy hivatalnok le­
gyen-e? Mert nálunk a lateiner és 
hivatalnoki élethivatásokon kívül 
szóba sei., jöhet más pálya. Nem 
azért, mintha a magyar fiukat haj­
lamaik, a képességeik sodornák 
ezek felé az életcélok felé, hanem 
a magyar szülőknek érthetetlen 
hiúsága és rövidlátása miatt.

Kiirthatlan gyökeret vert bennünk 
az ostoba felfogás, hogy itt min­
denki „tu“ akar lenni. Az urbat- 
fiámság fogalma pedig kizár min­
den pályát, amely nem az egyete­
men kezdődik, vagy nem a hiva­
talnoki szamárlétra felé vezet. Ná­
lunk a társadalmi osztályok hu! 
lámzása épen azért egészségtelen, 
mert minden szülő arra törekszik, 
hogy a gyermekének a „társadalmi 
állását“ biztosítsa. Ezért van az, 
hogy a zsidó értelmiség is, amely 
pedig a kereskedelem lefoglalásá­
val küzdötte fel magát a társada­
lom legértékesebbb elemei közé, 
a második nemzedékben már el­
hagyja az ősi foglalkozást s a be­
csületes s vagyontszerző foglalko­
zás helyett a legtöbb zsidó szülő a 
lataineri pályára kényszeríti gyer­
mekét. A . nkásember is hivatal­
nokot, irmJKOí. vagy kezelőtisztet 
csinál a fiából, amolyan felemás 
embert, aki félig ur, félig munkás 
s a társadalmi helyzetének fonák­
sága hozza magával, hogy örökké 
elégedetlen a maga sorsával.

Valami megmagyarázhatatlan el­
lenszenv, ostoba gőg okozza a 
laíeieri és hivatalnoki pályák 
túlzsúfoltságát s a gyakorlati élet­
pályák megvetését. A túlzsúfoltság 
idézi elő azt a nagy szociális nyo­
mort, amely az országban dúl. Kiki 
elégedetlen a maga sorsával és ez 
természetes is, mert a társadalom­
ban egyes rétegek aránytalanul 
meg vannak terhelve. A nagy ver­
sengésnek a gyengék adják meg 
az árát, kik pedig többen vannak, 
az erőseknél.

Figyelemmel kell fogadni ily kö­
rülmények között a kultuszminisz­
ternek azt az elhatározását, hogy 
a gyakorlati életpályákra készülő 
ifjúságnak a kereskedelmi iskolák­
ban váló támogatására ösztöndíja­
kat létesít. Ezen az utón talán si­

kerül évenként jó néhány arra való 
ifjút a gyakorlati pályák számára 
hódítani s ez által legalább némi­
leg csökkenti azt a nagy nyomást, 
amelyet a túlzsúfolt pályákról ki­
szoruló emberek az egész társada­
lomra gyakorolnak. A rendelke­
zésre álló pénz a cél megvalósítá­
sára édes kevés ugyan, útmutatás­
nak és figyelmeztetésnek azonban 
elég.

Justh nyilatkozata
Az ellenzék további

küzdelme.
Munkapárti képviselők beszá­

molóiban és kormánykörökben leg­
utóbb gyakran lehet lial'ani olv ki­
jelentéseket, hogy az ellenzék harci 
kedve csökkenőben van és az az 
országos agitáció, melyet az ellen­
zék a júniusi parlamenti esemé­
nyek után megindított, már-már el­
vesztette a taiajt a lába alól. Kü­
lönböző és megbízhat -ti =n jóslatok 
harangoznak be a szeptemberben 
újból megkezdődő parlamenti kam­
pány elé és éppen ezért szükséges­
nek és érdekesnek tartottuk, hogy 
magát az ellenzéki akció vezérét, 
Justh Gyulát kérdezzük meg ezek­
ről a hírekről és az ellenzék ma­
gatartásáról. A Tornyán tartózkodó 
Justh Gyula a következő nagy fon­
tosságú nyilatkozatokat tette:

— A kormány és pártja a leg­
nagyobb tévedésben ringatja ma­
gát, ha azt hiszi, hogy az ellen­
zék bármily tekintetben is enge­
dett volna eddigi harcias állás­
pontjából. Egy pillanatra sein 
gondoltunk arra, hogy magatar­
tásunkon változtassunk. Teljes 
erővel megyünk ismét a harcba 
és ha a kormány azt hiszi, hogy 
őszszel reá nézve kedvezőbb lesz 
a szituáció, akkor abban — ala­
posan csalatkozni fog. Szeptem­
ber elején elmegyek a hódmező­
vásárhelyi ellenzéki népgynlésre 
és ezzel magam is megkezdem 
a küzdelmet ott, ahol elhagy­
tam. Teljesen ki van zárva, hogy 
mi ezzel a koimánynyal békét 
kössünk és éppen Így ki van 
zárva az is, hogy tárgyi ered­
mény nélkül, jogos kívánságain’ 
teljesítése nélkül bárkivel meg­
egyezzünk.
Munkatársunk megemlítette ek­

kor azt is, hogy a két legutóbbi

választást, a margittait és a bácstó- 
városit, szintén az országos han­
gulat megfordulásával magyarázzák.

E két kerületben — válaszolta 
Justh - olyan eszközöket hasz­
nált a kormány, amelyekkel mi 
szembe nem szánhattunk. Éppen 
ez a körülmény mutatja a leg- 
kiáltóbban, hogy a mostani vá­
lasztói jog tovább nem marad­
hat meg. Ha ez a választói rend­
szer nem változik meg, mi töb­
bé fel sem lépnénk, mert nem 
volna értelme, hogy embereinket 
céltalanul vigyük olyan küzde­
lembe, ahol a pénz és az erő­
szak okvetlenül legyőzi őket.
- Bejelentette a kormány, - 

mondottuk, - hogy a képviselő­
ház összeülése után nyomban be­
nyújtja a tisztviselők nyugdijtöwé- 
nyét és nem hiszi, hogy az ellen­
zék ilyen üdvös munkából is ki­
vonná magát.

- Ezek mind alárendelt je­
lentőségű dolgok a válaszlói jog 
nagy ügye mellett. Az a kíván­
ság'pedig, hogy mi menjünk 
bele az ő választótörvényjavas- 
laiuk tárgyalásába, lehetetlen, 
mert azt a választójogot, amit 
ők akarnak, mi nein fogadhat­
juk el. Mi tudjuk azt, hogy mos­
tani küzdelmünk Magyarország 
jövendő sorsát dönti el és ép­
pen ezért teljes erővel készek 
vagyunk a legvégső harcra.

Újabb százmilliók

A hadvezetöség álmai.
A párisi Tomps azzal a szenzáció­

val lepi meg a világot, ^ hogy az 
osztrák magyar hadvezetőség _ uj 
dreadnoughtok építését tervezi. A 
párisi lap levelezőjének értesítései 
szerint az a négy hadihajé, amely­
nek építésére a delegációk felhatal­
mazást adtak, csak első részlete en­
nek a flottaprogrammnak, amelyet a 
közös hadvezetöség meg’ akar valósí­
tani. A második részlet költségeit a 
hadvezetöség már 1914 ben, a har­
madikat pedig 1916-ban fogja kérni 
a delegációktól, úgy hogy a mo­
narchiának nyolc esztendő alatt 12 
elsőrangú dreadnought hajói szám 
lálö flottája lesz. a tengeri költség- 
vetés pedig évi 78 millióról 1920 ig 
fokozatosan 250 millió koronára fog 
emelkedni.

A párisi lap szenzációs hire a 
magyar közvéleményt nem lepi meg. 
Magyarországon mindenki tudta,

hogy a hadvezetöség nem fog meg­
állnia a négy első dreadnoughtnái, 
hanem a legközelebbi alkalmat fel­
használja arra, hogy nagyarányú 
terveit megvalósítsa. Az érdekes 
ósak az a dologban, hogy a liadve- 
zolőség tengerészeti terveit most 
kürtöli világgá, amikor a kedélyeket 
még az acélcsöve ágyuk ügye iz­
gatja s amikor egyelőre még az sem 
bizonyos, hogy vájjon a jövő évben 
lesz-e az országnak költségvetése. 
Mindezekkel azon kan a hadvezető­
ség- nem törődik, hanem szalad 
nagyhatalmi fantomjainak hóbortos 
álmai után.

Kiverték a szemét.
Duhaj legények garázdálkodása.

Igazán el lehet mondani, hogy 
városunkban az éjjeli közbizton­
ság annyira meglazult, hogy az 
ember mindig ki van téve annak, 
hogy a bálákból gőzös fejjel távo­
zó honvédi legények minden pil- 

i lanaíban minden ok nélkül leü­
tik.

Az utóbbi időben igen gyakori­
ak az ilyen esetek és csodálatos 
hogy részesei nagyobbára honvé­
di legények. De nagyban hozzájá­
rulnak a cselekmények elköveté­
séhez a bálák is, melyekből Makón 
akár van annak ideje, akár nincs, 
szerfelett sokat tartanak. A sok bál 
tartása éppen nincs jó hatással az 
erkölcsök fejlődésére. Ezért jó vol­
na a sok polgári bál számát kor­
látozni, mert ha az erkölcsök a 
tapasztalt módon rejlődnek, el fog 
következni annak az ideje is, hogy 
a hatóság kénytelen lesz minden 
ilyen polgári bálát beszüntetni.

Csak pár nappal ezelőtt, mint 
értesülést, egy rövid hírben már 
megírtuk, hogy Szent István nap 
éjszakáján Kádár Kihály honvédi 
subanc az utcán minden ok nél­
kül megverte Faragó Józsefet és 
Zimanek Jánost. Ennek az ügy­
nek, mint a rendőrhatósági vizsgá­
lat kiderítene, elég érdekesen szo­
morú fejleményei vannak mert ezt 
a botrányos éjjeli verekedést egy 
szövetkezett duhaj legénycsapat 
hajtotta végre és pedig olyan mó­
don, hogy ennek következtében 
egy ártatlan ember : Faragó Jó­
zsef elvesztette a szeme világát.

Magáról a botrányos esetről a 
kőzetkezőkben tudósítunk :

Kádár Mihály, Apjuk György, Cz. 
Kis István, Cz. Kis Ferenc, Nagy

Értesítem
rumokmentes pálin­

kák, valamint

a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és 1TALMÉRÖ urakat, hogy 
mindenféle minőségű, közönséges es linóm tiszta szesz- 

«„-.«Lés min- !;nai^n!f legelőnyösebb be-
iá­ don féle szerzési forrása

Iritz Sámuel özv. 
cégnél MAKÓ.
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György János, Sóki István, és 
Erdei István honvéd! legények reszt 
vettek a Szent István napja alkal­
mából rendezett egyik bálon.

Az itt fe’sorolt legények egyéb­
iránt nem mások, mint remei a 
Honvédnek és Újvárosnak, kik 
( idig még úgyszólván minden 
vasárnap csináltak kisebb nagyobb 
verekedést, sőt nem egy alkalom­
mal adtak dolgot a rendőrségnek
is. , . ,

A Szent István napi mulatságon 
is együtt volt a hires verekedő 
banda, melvnek tuiajdonképem ve­
zére Kádár' Mihály, ki ez alkalom-
ma', mint a vallomásokból kidéi tilt,
biz.atia társait, nogy : „ma meg 
kell valakit verni".

A mulatságon nem sikerüli sen­
kibe belekötni, de talán csak azért, 
mert a mulatságon két rendőr is 
volt jelen és e körülmény tartóz­
kodásra intette a legényeket, kik 
nem annyira mulattak, mint inkább 

mi és verekedni mentek a bál­
ba.

Minthogy a bálban a verekedés 
nem sikerült, hajnali három óra­
kor eltávozott a duhaj banda az­
zal a szándékkal, mint azt mind­
annyian elismerték, hogy maja 
csak találnak az utcán valakit, akit 
megvernek.

Számításukban nem is csalat­
koztak. Újvároson a Gy. Varga 
János-féle gőzmalom előtt jött ve­
lük szembe a már munkába menő 
Zimanek János és a háta mögött 
csendesen lépdelt mintegy 50-60 
lépésnyire mostoha testvére . Fa­
ragó József.

Mikor a haramia banda a gya­
nútlanul haladó Zimaneket meg­
pillantotta, rárohantak és bottal, 
sörös üveggel és drótkötéllel agyba- 
főbe verték. Zimanek egy pár pil­
lanatra elszédült, de sikerült neki 
futás által elmenekülnie támadói 
elől.

Már Zimanek jó távolt volt, mi­
kor a helyszínére érkezett Faragó 
József, ki csak annyit kérdezett a 
magukról megfeledkezett legények­
től, hogy :

— Miért bántottátok az öcsé­
met ?

— Miért ? Azt mered kérdezni 
— ezért és akkor ő reá is ráro­
hantak mindannyian és a. náluk 
levő verekedő eszközökkel jól el­
verték. A bandának hires vezére: 
Kádár Mihály a nála levő drótkö­
téllel vágott keresztül a fején, 
melynek {oszló sodrony szálai ki­
vágták az ártatlan ember szemét.

Az esetről a rendőrhatóság a 
bántalmazottak feljelentése alapjai! 
értesült és két napig tartott a ki­
hallgatásuk, inig ma aztán beis­
merték tettüket és ehenük megin 
dúlt a bflnfenyitó eljárás.

Örüljetek kisgazdák.

Szabad a vadászat.
Folyó hó 15-én megkezdődött a 

vadászat. Azóta nem félünk a rab­
lóktól, mert minden nap a puskaro­
pogást halljuk. Most már éber ku­
tyáinkra nincs szükség, tudjak a kö­
telességüket azok is és elbújnak a 
puskalövés hangjára. Ha pedig va­
lamelyik bátrabb lenne, dupla kölön­
cöt kössetek rá, mert különben reá­
juk is halál vár.

No de ebbe nyugodjunk bele, 
mert törvény, a mi törvény. Azonban 
épen az igen tisztelt vadasz mák 
nem tarján be.

Folyó hó 15-én a véletlen kihajtott

a saját birtokomra. Epén akkor haj­
tották meg egy kis tábla kukoricá­
mat. Három vadász és tíz hajtó. 
Tőlem átmentek a szomszédom mid­
iére, melyben volt tizenhét sor kuko­
rica! Végig ment honim tíz hajtó, 
olyan 10 12 éves gyermekek. Ug­
rándozva, búgd ácsolva, a hogy lehe­
tett. A vadász urak a szélen sotanaK 
lesve a vadat. Én is átsét áltam egy- 
evik vadászszal. Mikor egy nyúl ki­
szaladt ; a vadász utána lőtt, do nem 
sikerült, azt mondta az ur : no ezt 
elbeszélgettük. Mikor kiértünk a 
föld végére, nőm állhattam meg, hogy 
hogy ne szóljak a főbérlő urnák. 
Azt mondtam : tekintetes ur, nem 
állhatom meg szó nélkül, hogy ezt a 
vihar által összetört kukoricát ismét 
újra tapossák. Mert megjegyzem, 
hogy június hónapban egy igen 
nagy vihar vonult át és a kukori­
cánk majdnem teljesen a földön tok- 
szik. Még az hozzá, hogy igen fér­
ges, a legnagyobb vigyázat mellett 
som lehat közte el menni, hogy cl 
no törje az ember a szárat.

Mikor kértem a főbórlő 
hogy no törjék a kukoricát 
mondta : no tanítsam öt. tudja_
vadász-törvényeket, mert ő lo
bérlő és ő nagy pénzt fizol.
15-iko, ölet nem tilthatja el

Tájékoztató.
NH(iríir. Aug. 24. Szomb. Római kai . 

Boniti Fül. Gór. kath. Auguszt. 10. Lő­
rinc vt. Napkél 5 óra 6 (tan kor, nyugszik 
6 óra 57 perckor.

ldőjóslás. A budapesti metcoroló m-i in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze

a Következő idóiarás várhat«: Val- 
tozékony, szeles idő várható, hósíilyedés- 
sei és elvétve csapadékkal. Sürgönyprog- 
nó-ie Változékony, szeles, hűvösebb. 
Délihóméiséklet : 18 9 Celsius.

urat 
azt 

ő a 
éve 

Elmúlt 
senki,

mert az is benne van a vadász or- 
vénvben, hogy a mely gazda ot a 
vadászatban gátolja, szigorúan bün­
tetik. Én azt mondtam : régebben 
vagyok tulajdonos és nem is volt 
semmi bajunk, do most, mikor latom 
hogy kárt tesznek, nem állhalom 
meg szó nélkül. A másik vadász ur 
azt”moudla, hogy nem várta volna 
egy intelligens embertől, hogy őket 
szórakozásukban zavarom. Hát tisz­
telt uraim, én nem vagyok intelligens 
ember, csak kisbirtokos paraszt va­
gyok, de annyi eszem mégis csak 
van, hogy meg tudom látni: kart 
tesznek-e, vagy nem ?

És most kérem az igen tisztelt va­
dász urakat, kíméljék meg azt az 
úgy is össze törölt kukoricánkat 
még mi lo nem törjük. Addig- séiál- 
o-assanak a letarolt földön, estenként 
úgyis kijön a vad a kukoricából és 
ha a kukorcát letörjük, nem szol 
önöknek senki. Vagy pedig vadasz- 
szanak önök a saját birtokukon, 
hisz van önöknek akkora birtokuk 
hogy öt ve nőnknek nincs több.

Most pedig kisbirtokosok társaim 
ítéljetek. Mert ezt a néhány sort 
nem épen a magam érdekébe tettem 
hanem többen felhívták a figyelme­
met Minket érdekel legjobban. Azok 
a nao-yobbak, akiknek tilositva. van 
a földjők, hallgathatnak, mert ezen a 
téren nem fáj a fejük.

Én határozottan tudom, hogy ha 
én tizedmagammal az ő nagy birto­
kukon előre-hátra őgyelognók, ők is 
színának.

Egy kisbirtokos.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti.^ Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsígmond
Szegedi utcai gyógytárában.

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

' kupakon és dugón áll.

- Bizottsági ülés a városnál.
Megemlékeztünk már arról, hogy 
a város képviselőtestülete Espersit 
János dr. ügyvéd elnöklete alatt 
bizottságot küldött ki annak meg­
vizsgálására, hogy a Kálvária utca 
kikövezése körül tanúsított mulasz­
tásoknál kit terh i a felelősség :
E bizotság e hó 28-án délután 3 
órakor vizsgálja meg az ügyet.

— A női továbbképző tanfolyam. A 
Dmkn. csauádiucgvoi osztályának a 
Makón női továbbképző tanfolyamot 
szervező bizottsága augusztus hó 
25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, a 
főgimnázium előadó termében ^ érte­
kezletet tart, melyre az érdeklődőket 
tisztelettel meghívja, a ^ jelentkezők 
szüleinek okvetlenül való megjelenő 
sét kéri. Az értekezlet tárgya a Női 
Továbbképző Tanfolyam módozatai­
nak megállapítása.

- Halálozás. Súlyos csapás érié 
Mihelics Károly főgimnáziumi ta­
nárt. Felesége tegnap délután
Buziás fürdőn hirtelen meghalt. A 
kőzbecsülésben álló nő élénk,
részt vet* Makó város társadalmi 
mozgalmaiban. Halála őszinte
részvétet kelt a város társadalmá­
nak minden rétegében. Temetése 
holnap 24-én délután lesz.

— A belügyminiszter a hazárdjáték 
ellen. A belügyminiszter üdvös leira­
tot küldött ma Makó város rendőrkapi­
tány! hivatalához. A leiratban azt 
mondja a miniszter, hogy tekintettel 
a sulyos megélhetési viszonyokra, a 
pénzpiac depressziójára és a gazda­
sági helyzet súlyos voltára, a rendőr­
hatóságnak szigorúan őrködni kell 
afölött, hogy a nyilvánosság szórni 
elől elvont hazárdjátékot ne űzzenek.
A belügyminiszter felhívja ennél­
fogva a rendőrkapitányi hivatalt, 
hogy éberen ügyeljen fel a kávéhá­
zak“ korcsmák és vendéglőkre, hogy 
azokban az emberek Hazárdjátékot 
ne folytassanak és az ilyen helyek 
felfedezése esetén a rendőrhatóság a 
legszigorúbb megtorló eljárást és 
intézkedést tegye meg. A miniszter 
leirata folytán reméljük, hogy a 
rendőrség, amely az utóbbi időben 
már amúgy is szigorúan ügyelt a 
kávéházakra és vendéglőkre és több 
hazárd játékos társaságot leplezett lo, 
ezentúl fokozott mértékben fogja 
üldözni a hazárdjátékot.

- Biciklis katonák Makón. A 
20-ik honvédgyalogezred biciklis 
hadosztályának 70 embere vonult 
ma keresztül a városon egy fő­
hadnagy és két hadnagy vezetésé­
vel. A csapat itt Makón 15 perces 
pihenőt tartott s azután tovább 
vonultak Arad-felé.

Közkívánatra. Az iparos ifjak 
Szent István-napi előadásának óriási 
sikere a közönség körében oly nagy 
érdeklődést keltett, hogy aki élvezte 
az ujoól élvezni óhajtja s aki nem 
volt ott, látni akarja s ezért az elő­
adást vasárnap esio újból megismétli 
a derék műkedvelő gárda. Az elő­
adás kezdete 8 órakor. Jegyek a 
hirdetett helyeken és a színházi 
pénztárnál kaphatók.

Birtokváltozások. Takács Imre 
s neje Sirokmán Viktória megvette 
özv. Báló Jánosné Sz. Nagy Rózái, 
Báló Rózái, János, Mihály, Anna és 
dr. Singer Mór ügyvédtől, ezeknek

13 h 1300 négyszögöl területű bo- 
„árzói szántó földjét 20000 koroná­
ért. dr. Erdélyi Mihály ügyvéd meg­
vette Szabó Báliiilnó li. Raffai Esz­
tertől ennek 225 négyszögül területű 
hanoim szülőföldjét 1015 koronáért. 
Szántó Sándor megvette testvérétől 
Szabd Férendő! a 32 számú honvédi 
házhelynek felerészt 250 koronáért. 
Sz.ibó Jánosné h. Ragyán Rozália 
megvette Német Imre s neje Alföldi 
Judittól ezeknek 492 négyszögöl te­
rületű verebest szülőföldjét 850 koro­
náért. S. Bálint Sándor s neje Joó 
Katalin megvette Nacsa Istvánná 
Fodor Erzsébettől ennek 1 h. 596 
négyszögöl területű szántóföldjét 
1800 koronáért.

— Szerencsétlenül járt munkás. Réka 
György 20 éves bádogos segéd, ki 
Dégi Istzán Ferenc bádogos mes­
ternél volt alkalmazva ma _ délelőtt 
forrasztás közben balkarját meg­
égette és súlyos sérülést szenvedett.
A szerencsétlenül járt munkást be­
szállították a megyei Közkórházba, 
hol most ápolják.

- Sztrájkoló munkások. Görbe 
Sámuel makói gazdálkodó a csép- 
lési munkálatokhoz Zelman István 
és társai pitvaros! embereket fo­
gadta meg, kik tegnap abban 
hagyták a munkát, miért is ma 
visszakisérték őket.

Drágul a pénz. Bécsi tudósítónk 
jelenti: Itthon és a külföldön egy­
aránt kedvezőtlenül szólnak a jelen­
tősek a pénzpiac helyzetéről. Kör­
üliben olyan hírek terjedtek el, hogy 
az Angol B úik legközelebb felemeli 
a kamatlábat. Ez ugyan most nem 
fog megtörténni, de a londoni ma­
gánkamatláb most olyan magas, 
hogyha a helyzetben lényeges javu­
lás nem történik, az Angol Bank 
mégis kénytelen lesz felemelni a 
rátát. Az Osztrák-Magyar _ Bmk 
helyzete szintén nem kedvező. Adó­
köteles bankjegyek vaunak ismét 
forgalomban és a legközelebbi kimu­
tatástól nem sok jót várnak. A ma­
gánkamatláb Bécsben ma ismét 
emelkedett.

- Tekézök figyelmébe. Az Erzsé­
bet Vigadóban vasárnap, folyó hó 
25 én Purcsi Károly zenekarának 
közreműködése mellett nagy dij- 
kugliverseny rendezteíik. Kitűnő 
ételek és italokról Zombori ven­
déglős gondoskodik. Kezdete dél­
után 2 órakor.

— A nagyságos asszony hitel’le vett 
blúza. Tanultsagos ti irt ü hitelbe \á- 
sárolni akaró kun*. , szintúgy 
hitelbe szívesen nem ári.Utó kereske­
dők részére. A nagyságos aszoiiv. 
aki közismert arról, hogy amilyen 
szívesen vásárol, olyan rosszul, sőt 
egyáltalában nem fizet, meglát egy 

j kívánatos blúzt egy divatkoreskedo 
kirakatában. Egy percig sem gondol­
kozik, hiszen a hozom-kundsatiok, 
az „írja fel“ vévők, a „jöjjön elsején"
vásárlók, ezek vesznek legkönnyebben,
bemegy a boltba. Kiválogatja a blúzt, 
mi az ára, harminc korona, nem is 
sok, csak felpróbálom. Elvonul a 
divatáru-üzlet spanyolfala mogé, tel- 
p ró hálj a a blúzt és mivel sem a blúz, 
sóin ára ellen nincs kifogása, mind­
járt magán is hagyja. A régit becso- 
magoltatja, majd érte küldök. A ke­
reskedő, szegény, tudja, hogy búcsút 
mondhat a blúzának örök időre, de 
lo csak nem húzhatja a nagysáagos 
asszonyról. A nagyságos asszon,x 
pedig büszkén feszolog a korzon, 
amelyen egyáltalában nőm látszik 
ino0*, hogy a viselőjének otthon ma­
radt az erszénye, mikor vette. Mikot 
azonban a cseléd eljött az ócska 
blúzért, a kereskedőnek ogy mentő- 
gondolata támadt. Mondja meg, lelkem, 
a nagyságának, hogy mikor a korzón 
sétált, akkor vettem észre, hogy a 
blúz slusszban szűk, vállbán no, 
mellben húzódik, hát kéretem szépen, 
küldje vissza, kiigazittatom a varró­
nőmmel ingyen. A nagyságos aszony 
visszaküldte a blúzt, igazítsák ki. 
Talán még most is igazítják, mert a 
kereskedő, akivel ez az eset valóban
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mo-rtörlónt — többszöri siirgotés 
után azt üzente vissza a nagyságos 
asszonynak, hogy tévedett . nőin a 
blúz szüle, hanem a hitel. A nagysá­
gos asszony Intele. Ezt pedig csak 
készpénzzel lehet bővíteni. Ennek 
megtörténtéig a blúzt nem adja ki.

Az uj csendörséyi utasítás.
A belügyminiszter zord rendelet­

tel csapott le a kóbor cigányokra.
Ez a rendelet, ha végrehajtása 
sikerül, egyszeriben véget vet^ a 
cigány-kérdésnek, mert a csendőr­
ség kezébe olyan hatalmat ad, 
amelylyel hamarosan véget vet a 
közbiztonságot régtől veszélyeztető 
cigány garázdálkodásnak.

A rendelet kötelességévé teszi a 
csendőrnek, hogy a cigánykara­
ván kocsijait minden esetben mo­
tozzák meg. Távolítsák el róla a 
ponyvákat, vizsgálják át az ágy- 
nemüeket és a rongyokat, szedjék 
le a kocsi oldalait és azt, vala­
mint a rudat, a saroglyát, szóval 
a kocsi minden részét kutassák 
ki, nincsenek-e. rajta fúrások 
amelyekben ezüstöt, aranyat rejte 
getnek. Aztán foganatosítsák a 
motozást személy szerint. Ügyelje 
nek, hogy cafrangjaikon uincs-e 
varrott zseb. Az eljárás sikere 
érdekében joga van a csendőrnek 
bilincsre verni azt a cigányt is, 
aki még letartóztatva nincs.

Érdekes apróságok.
A legkisebb állam Európában Mo­

naco fejedelemség, területe egy és 
fél négyzetkilométer; lakossága 
19 000 főnyi. Andorra államnak terü­
lete 450 kilométer, de lakossága csak
ötezer lélek körül van.

* *

Megállapították, hogy egy fél kiló 
méz készítéséhez nem kevesebb, 
mint kétezer méh egész nyári mun­
kája szükséges. Minden méh tehát 
átlag egy negyed grammal járni a 
tömeghez. #

Egy millió újszülött leánygyermek­
ből meghal az első életévben 128.734 ; 
egy millió fiúgyermekből 100 000,
azaz 31.000 ril több.

* *

A világtörténelem legvéresebb há­
borúja a harminc éves háború volt. 
Áldozatul esett átlag tiz millió em­
berélet, részben a csatában, rész­
ben különféle betegségek következ­
tében.

csak 0.2 százalék nőm tud irni-ol- 
vasiii. Magyarszágon a lakosság 47 
százaléka analfabéta.

A kínai nyelvet mintegy 370 mil­
lió ember beszéli, utána jön a hin- 
dosztáni 130 millióval, azután az 
angol 124 millióval. A magyar 
nyel- t esnie 10 millió ember be­
széli.

A zsebórát Hole l'étor találta föl 
1510-ben; az ingaórát Huyghens 
1656-ban.

A mozgófényképek első kísérletét 
Muybr.^ge végezte tiz-húsz egymás 
moilé állított fényképező készülékek­
kel, amelyeket villamossággal kap­
csolt ö. ,zo. A példán felbuzdulva 
Lumiére testvérek 1895-ben készítet­
ték az első használható mozgófény­
kép készüléket.

A villamosság * másodpercenként 
400.000 kilométert tesz meg; a 
fénysugarak csak 300.000 kilo­
métert.

Lange nevű skandináv tudós az 
Amazon folyó mellékén egy tizenhat 
méter hosszú óriáskígyót talált; az 
eddig tajált leghosszabb óriáskígyó 
10 — 12 méter hosszú volt.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.

A világ népességének minden ezer 
emberéből él Ázsiában 558, Európá­
ban 243, Afrikában 110 és Ameriká­
ban csak 32; az Óceániában 5 és 
Ausztráliában csak 2.

Franciaországban 81.600 népiskola 
van, Németországban 61.200, Ma­
gyarországban nem egészen 19.000. 
Es nálunk még nincs is minden 
iskolában tanítás.^

A föld népessége körülbelül 1720 
millió lélek.

Mahó szigetén (Indiai óceán) van 
egy tisztán koraitokból épített tem­
plom ; Ugyanúgy a legtöbb épület is 
nógyszögiotesre faragott kornlldara- 
bokból all.

A nap több mint egy milliószol 
nagyobb, mint a föld ; a legnagyobb 
hőmérséklete körülbelül 6000 fok

Romániában legalacsonyabb a 
nópmüveltség; minden 100 újonc 
közül 645 nem tud irni-olvasni. A 
legnagyobb Németországban, ahol

Egyforma állapotok.
A kereskedők állítása szerint 

évek óta nem történt meg az, hogy 
a gabonafélék ára ilyen hosszú 
időn át egyforma maradt volna. 
Most már úgyszólván betek óta 
nincs a gabona árában semmiféle 
árhullámzás. Ez magában véve míg­
nem volna olyan baj, hanem az 
igen is baj, hogy a gabona át a a 
mai viszonyok között igen ala­
csony. Mas években ebben az idő­
ben a búza ára mindig magasabb 
szokott lenni.

A mostani árlanyhaságnak a ke­
reskedők tulajdonképeni okát a 
nehéz pénzviszonyokban látják, 
mely különben jelenleg megbénít 
mindenféle kereskedést, veszélylyel 
fenyeget minden kezdeményezést. 
Ezért pang az üzlet a budapesti 
gabonatőzsdén és ezért nincs ná­
lunk sem élei a piacon-

Ma dacára annak, hogy az éjjel, 
főleg pedig a hajnali órákban esett 
az eső, a piacra elég búza kerüli, 
iev a kínálat most is messze túl­
szárnyalta a keresletet. A kereske­
dők alig mutatlak valami kedvet a 
vásárlásra. A felhozott mennyiség­
nek egy kis részét a helybeli mal­
mok vásárolták össze méterma- 
zsánként 20 korona 60 fillérért.

Árpában korántsem volt olyan 
nagy a felhozatal, mint búzában. 
Ami pedig az árpa árát illeti, itt 
sincs semmiféle változás, mert ma 
is 19 korona 80 fillérért kelt.

A kukoricát ma is sokan keres­
ték a piacon, melyből meglehető­
sen kevés volt ma látható. Meter- 
mázsája ma is 20 koronáért kelt.

A hagymapiac, melyen más evek­
ben ilyenkor a legpezsgőbb az elet, 
ma minden élénkség nélküli, bs ez 
az állapot már Így tart barom hét 
óta. Az ár egyik piacon olyan, 
mint a másikon. A vörös hagymá­
nak métermázsája ma is 5 koro­
náért, a fokhagymáé pedig 7 ko­
ronáért kelt.

Regény. 
Szerelem a sírig

vagy (139)

Kél IMfil síiv siMtii viiiile.
MÁSODIK RÉSZ.

III.
Oh ! ha másként lenne, ha ren- i 

delné, hogy ne lássam önt többé, 
soha nem lenne erőm rászánni ! 
magamat !

..Bocsásson meg, hogy ily bána­
tot okozok önnek, de ön az egy­
etlen, akihez beszélek aggodalma­
imról és ezek sohasem voltak 
ilyen élénkek, soha sem nehezed­
tek rám ilyen súlyosan.

Sajnálkozzék rajtam barátom ; 
legyen ön jó és türelmes.

Ne növelje jelenléte által szomo­
rú barátnője elméjének zavarát és 
aggodalmait.

Simonne.“
Ez a levél megdöbbentette Je- 

ant.
Az összes akadályok közül, 

melyek gátolhattak szereimét, az 
egyetlen, melyre nem is gondolt, 
meredt fel előtte egyszerre ijesz­
tőn.

Hirtelen a körülmények tüzete 
sebb mérlegelésére lón indítva s 
igy eszébe jutott az a vallásos kör­
nyezet, a melyben Simonne élt és 
a befolyás, melyet a lelkészek ott 
a hívőkre gyakorolnak.

Lehetetlennek tartotta, hogy akad­
jon elnéző gyóntató, aki képes le­
gyen megérteni a Divoirené gyön­
géd hajlamának finom színárnya­
latait.

Ellenkezőleg már látta képzele­
tében, mint fedd! őt meg egy szi­
gorú és kérlelhetetlen pap, hogy 
uralkodik fölötte megrémítve és 
kényszerítve őt, hogy vesse el örök­
re ezt a vétkes szerelmet.

Arra a gondolatra, hogy ismét 
elszakitjaőt barátnőjétől ez a félel­
metes közbelépés, a Jean szenve­
délye kétségbeesett.

A toron! bucsuzás kábító emléke 
és a Favergesből kapott első levél 
az egész télen át reménykedő biz­
tosságban tartolta Jeant.

Folyt, köv)

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy 
..Makói Független 
Ujság"‘-ot megta­
lálja benne, amire 
- szüksége van. -

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Sritz Sámuel özv. kt%íL

Lapunk nyomdájában

egy tanulóleány
fizetéssel felvétetik.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismeri legol­
csóbb hangszeráruházában

Budid, júisel-toul 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 

[Fényképes árjegyzék ingyen

Hasznait üvegfal
kerestetik megvételre. Cim a ki- 

adóhivatal ban.

1 Nyersolaj 
szlvógáz 

I diesel MOTOROK!
benzin és lokomobilok

mm®
il

íritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN 11SZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ ~ 40

5 éves kajszin barack 3. — _
8 „ 4.— „

I 10 ,", „ , 5 — -
_ 5 „ borpálinka 3.— „
Ä valódiságért a cég felelősséget 

vállal,

I Gyors szállítás. Kedvező fizetési | 
I feltételek. Messzemenő jótállás.

Műi itoúr IM-lörs.
Németország legrégibb, legna­

gyobb motorgyára.
147 VEZÉRKÉPVISELŐ:

GeSiért Ignác és Társa |
Budapest, V.,Koháry-utca 4.sz.

(Alkotmány-utca sarok.)

Alii
eredeti KŐBÁNYAI 
gyári töltésű jó és

tiszta sört óhajt inni, for­

duljon irltz Sámuel céghez.
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Erzsébet vigadó megnyitás! s
A Lonovics-sugárutonegész nagyvárosi arányokban és ^ 

... diszszel létesített ©
©uj vendéglő és kerthelyiség ®

állandóan a n. é. közönség rendelkezésére áll, hol is naponta ® 
kitűnő cigányzene mellett a legjobb italok, meleg- és hideg ételek © 
pontos és előzékeny kiszolgálás mellett folyton kaphatók. — A © 
rendkívül díszes, nyitott óriási csarnok, bálák, népünnepélyek, tár- ^ 

sas összejövetelek tartására igen alkalmas. q

Trifa Jenő budapesti első női zenekarával állandóan ^ 
szórakoztatja a t. közönséget. - Belépö-dij nincs. S

A n. é. közönség nagybecsű támogatását kéri - tisztelettel ®

ZOMBORY ÖDÖN, vendéglős. ®

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny áras:

ifi
miEáil

■*7W'íri‘í

Lüszter felöltők 11. 12. K-tól. Női ingek
Lüszter „ 1. 15. —
Delén blúzok 3. —
Hímzett „ 3.90
Csipke „ 5.-
Párnák „ 1.70
Paplan lepedők 5.—

Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

III.
11.

I.

1.70 K-tol 
1.80 „ 
L-
1.20 „
2.40 „
3.-

Szigoruan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffon és
Lüszter alsók!

mm.

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák!
Fejkötök! Pique paplanok! Tgm

m
>■
A
¥

A
V
m
A

m
A
V

▲
▼
A
▼
*
Á
H
▼

T 1 r li.nm óo az arcró1 Sütést, szeplőt1 68 és májfoltot a legbiztosab-
I UrICkí ULyw kenŐCS ban elmulaszt. 1 tégely 1

Sasa. Ttibarózsa-hajkenfos
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti szinét. - 
Saloíor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. V 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár. |jj§

TÓTH '1 szöl]őmoiy és gyümölcs féreg
féle irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja 1 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István «-téri gyógyszertárában

MAKÓ N. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok 1 

Telefon-szám : 127. Telefon-szám : 127.
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Megérkezett!
m
m

500 drb. lendamaszt abrosz, ára 
200 drb. lendamaszt milyő, ára 
Férfi ingek, fehér és színes 
Gallérok darabja 
Arcfátyol métere 
Hímzések métere 
Női keztyük párja 
Valódi francia selyem batiszt 
Angol mosó zefirek 
Remek női ruhaszövetek 
Férfi ruhaszövetek

3, 6, 8, 10 korona.
90 fillér. 

1 50, 2, 3 korona.
20 fillér. 
20 „

15, 20, 30 „
30 „

50, 70, 80 „
70, 80, 90 „

60 fillértől 5 koronáig. 
3 koronától 6 koronáig.

500 tucat vászonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 1$ 
2'30 korona. - Valamint a még itt felnem sorolt különböző

cikkek rendkívüli olcsó árban. gg
ALKALMI ARUHÁZ Kossuth-szoborral szemben. n
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ofh kuolékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen játsza
az eredeti „Eufon“ tölcsérnélküli be- 

szélőgép. mely legújabb dupla kottával

WAGNER „Hangszer király"-
nál BUDAPEST, József-körut 15-1. 

fíHasznált kottákat becserél. Nagy fényképes
árjegyzék ingyen.

UJ ÜZLET!

Van szerencsénk értesíteni a mélyen tisztelt vásárló közönsé­
get, hogy egy, a mai kor igényeinek mindenben megfelelő

a PasT.esz Testvérek könyv-, papir=, 
o o nemü= és irószerkereskedése

Makón, (Főtér) a Makói Takarékpénztár épületében.

nyitottunk, hol e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb 
árak mellett szerezhetők be.

A midőn a m. t. vevőközönség pártfogását kérjük, nem 
mulaszthatjuk el megjegyezni, hogy főtörekvésünk oda fog 
irányulni, hogy a legujabb áruinkkal, de főleg olcsó áraink 
révén n. b. megelégedésüket minden tekintetben kiérdemeljük. 
Egyben felhívjuk az iskolába járó gyermekek m. t. szüleit a 

közelgő iskolai idényre bevezetett olcsó árainkra, u. m. :
iskola táskák, könyvszijak, hegedű hurok és az 

összes iskolaszerekre.
Az összes bel- és külföldi napi és heti lapok, folyóiratok 

előfizetési helye.

UJ ÜZLET!
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íí„VARAZSFUVOLA.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A , Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. - Gyorsjavító műhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

meKMXMW
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyeróre berendezett műintézetében Makón.


